

北斗覆蓋亞太 強化國防促進發展

中國北斗衛星導航系統昨日起正式提供亞太區域服務。北斗導航系統是中國獨立發展、自主運行的全球衛星導航系統，可以視為中國繼載人航天工程之後，航天工業能力的又一次大幅度提升。北斗系統打破了美國GPS系統壟斷局面，對增強國土安全、國防建設具有重大意義。隨著北斗系統的建成，令在信息化時代的解放軍具備「千里眼」與「順風耳」，從偵察、監視到引導精確打擊的能力不斷提高，甚至可加速組建「天軍」，奪取「制天權」，中國的綜合國防水平勢必再上新台階。北斗系統也可廣泛用於經濟、交通、天氣、防災等各個領域，可產生顯著的經濟效益和社會效益。衛星導航產業市場巨大，北斗系統具有後發優勢，發展前景非常可觀。

全球衛星導航定位系統的概念發軔於冷戰時期，當時美蘇各自發展的全球衛星導航定位系統，起初都瞄準軍事領域。伴隨全球化的趨勢蔓延，衛星導航定位系統對一個國家綜合安全的作用日益凸顯。中國北斗系統是繼美國GPS、俄羅斯格洛納斯、歐洲伽利略之後，全球第四大衛星導航系統。按照北斗系統「先區域，再全球」的「三步走」發展戰略，如今已啟動覆蓋亞太地區服務，標誌著北斗系統建設第二步戰略目標全部實現，下一步的目標將是在2020年形成由30多顆衛星組網具有覆蓋全球的能力。

北斗系統自2003年正式提供服務以來，已在交通運

輸、海洋漁業、水文監測、氣象測報、森林防火、通信時統、救災減災等領域得到廣泛應用，特別是在南方冰凍災害、四川汶川和青海玉樹抗震救災、北京奧運會及上海世博會期間發揮重要作用。開發衛星導航系統是一項牽涉導航定位技術、短報通信技術、遙感技術和地理信息系統技術等龐大綜合工程，使我國在發展航天科研管理、強化精細化品質控制以及培養尖端人才取得長足進步，形成一個廣泛的衛星導航應用產業，其意義可媲美載人航天工程。

衛星導航產業和互聯網、移動通信並稱為世界上三大IT產業，有專家預計全世界衛星導航產業可以達到5,000億美元左右，單單中國就有5,000億人民幣的規模。在全球衛星導航商業市場中，美國的GPS開發早，佔有絕大部分市場份額，這對「後來者」中國北斗系統來說是最大挑戰。「北斗」最大的優勢，是把導航與通信緊密結合起來，這是其他導航系統不具備的。在沙漠、草原等地方，現有通信設備均失效時，「北斗」就能利用短報功能突破通信盲點，與外界保持聯繫。「北斗」亦注重與美俄歐等其他衛星導航系統及有關國際組織的交流和合作，讓北斗盡早融入其他系統，推動多系統的融合應用。「北斗」成為獨立自主、開放兼容、技術先進、穩定可靠的覆蓋全球的衛星導航系統將指日可待。

(相關新聞刊A1版)

佳節訪貧顯關懷 落實扶貧方為本

在普天同慶的聖誕佳節，身任扶貧委員會主席的政務司司長林鄭月娥，親身到深水埗探望了分別居住「板房」及「天台屋」的兩戶人家，以及在附近一帶棲身的露宿者。聖誕剛過除夕又至，特首梁振英和政務司司長林鄭月娥先後在節日訪貧問苦，體現特區政府對弱勢社群的關懷。特首高官探訪窮人當然需要，更重要的是幫窮人解決具體問題。當局應盡早落實各項扶貧措施，特別是針對基層市民住屋需要，推出針對性政策，將市區的荒置工廈、舊樓等改建成單身人士宿舍，讓有需要的窮人有瓦遮頭。

對於不少捉襟見肘的基層市民來說，未必有心情去享受節日的歡樂，一方面通脹壓力不斷加大，生活所需加風四起，令基層市民百上加斤；另一方面樓價飆升租金高企，不少基層市民無能承擔高昂租金，或棲身於環境惡劣的「劏房」之中，甚或貧無立錐，被迫露宿街頭餐風飲露。

佳節期間，先有特首梁振英在寒夜中探訪梁顯利油麻地社區中心，與在避寒中心

人士交談感受，為他們送上節日的關心祝福；繼有政務司司長林鄭月娥探訪深水埗的「板房」及「天台屋」戶，反映特區政府並沒有忘記社會最需要照顧的一群，體現出對弱勢社群的關懷之情。孟子說：「以不忍人之心，行不忍人之政」。特區政府對弱勢社群有不忍人之心，林鄭月娥要求官員多實地探訪，了解露宿者的境況固然是必不可少，但更重要的還是要施行不忍人之政，全面照顧弱勢社群的需要，落實各項扶貧政策。

當下，弱勢社群最迫切解決的是住屋難題，租金持續高企，輪候公屋遙遙無期，不少人唯有蝸居於「劏房」之中。但在僧多粥少之下，連「劏房」的租金也水漲船高，露宿街頭實屬無可奈何。為此，當局應善用現有資源，利用市區中不少荒置的舊樓及工廈，改建成單身人士宿舍，供有需要人士暫時棲身直到成功申請公屋為止。針對基層市民在通脹壓力下生活困難，當局在即將發表的施政報告中也應有全盤的紓困和扶貧措施，在施政上體現出對弱勢的關懷和支持。

(相關新聞刊A23版)

冰涼除夕賞煙花 維港料聚10萬人

配合倒數設封路管制 警增人手保海上安全

香港文匯報訊(記者 郭兆東)除夕夜煙火匯演首次在會展發放，料10萬市民在維港兩岸觀賞並倒數迎元旦。警方表示，為配合煙火匯演及倒數活動，將於本月31日下午陸續在灣仔會展、銅鑼灣、中環及尖沙咀一帶，實施多項特別交通安排及人群管制措施，並增派人手管理人群及確保海上安全。天文台則表示，冬季季候風將於周末顯著轉強，影響廣東沿岸，天氣將會轉冷，預測下周一除夕天氣大致天晴乾燥，早上最低氣溫攝氏9度，日間回升至14度，午夜前再跌到11度至12度，天色大致良好。

由旅發局主辦的「新年·新世界·香港除夕倒數」煙火匯演，將於本月31日晚上，踏入2013年零時零分之際，分別從維港海面、會議展覽中心樓頂，及港島區5幢建築物樓頂同時發放；同時，灣仔及尖沙咀兩岸亦會有多支探射燈以燈光效果，配合歷時8分鐘的煙火匯演。

會展牆外熒幕60秒倒數

此外，於踏入2013年前的最後1分鐘，會展牆外會有巨型熒幕進行60秒倒數，灣仔區5幢大廈樓頂亦會逐一發放從10到1數字的倒數圖案煙火。

首移師會展 有應對措施

警方表示，預計除夕當晚會有10萬名市民在維港兩岸送舊迎新，觀賞會展的煙火表演，及在多處參與倒數活動。因應煙火匯演首次移師會展舉行，為方便市民歡度佳節及慶祝新年來臨，警方當日會在中環、灣仔、銅鑼灣、尖沙咀及紅磡區，實施特別交通安排及人群管制措施，包括於下午4時將東角道及百德新街以西的一段記利街設為行人專區；將中環及灣仔會展一帶，分別在傍晚6時及晚上9時起分階段封路；及尖沙咀廣東道與彌敦道一帶，在晚上7時半起陸續封路。

此外，糖街公共小巴士及天星碼頭巴士總站，亦會分別於傍晚6時及晚上8時起停用；同時尖沙咀區封路範圍於晚上10時半起，更會陸續擴展至柯士甸道西、漆咸道南及彌敦道南線一帶。警方指出，有關措施可方便於倒數活動結束後疏導人潮，屆時若觀賞煙火的市民數量超出預期，會進一步擴大封路範圍，同時警方亦會適當地增加人手以確保海上安全。

警籲公眾地方勿噴煙霧劑

警方提醒，封路期間所有位處受影響地區內的酒店車輛均不准進出；另外當日下午3時半至凌晨3時，所有設於尖沙咀以南地區的街道停車位，及西九龍海濱長廊的咪錶停車位將一併停止使用，所有違例停泊的車輛將在沒有事前警告的情況下被拖走，或可能被多次票控。警方呼籲，出外慶祝佳節的市民盡量使用公共交通工具，並互相忍讓及遵照在場警務人員指示，切勿在公眾地方噴煙霧劑。



除夕夜煙火匯演料10萬市民在維港兩岸觀賞並倒數迎元旦。圖為去年除夕煙火。

旅發局圖片

全球夜生活之都 港第七勝台北

香港文匯報訊(記者 文森)除夕將至，當晚本港夜空將會發放璀璨煙火，勢必吸引更多旅客來港欣賞夜景。根據一個全球酒店訂房網站發布最新的「十大夜生活之都」統計，本港位列第七，排名在澳門及台北之前，顯示本港多姿多彩的夜生活，在國際旅客心目中有一定地位。

曼谷奪冠 十大泰佔三

跨年夜即將來臨，各大城市都為除夕倒數作好準備，希望吸引旅客，刺激旅遊業。根據全球酒店訂房網Agoda.com統計，在超過113,000份的顧客評價中，網站增添了一項城市夜生活評分，由1分至5分，5分為最高分。結果「十大夜生活之都」當中，冠軍由泰國首都曼谷奪得，杜拜居次，菲律賓長灘島第三，其餘順序為泰國芭達雅、日本東京、泰國普吉島、香港、澳門、台北，以及印尼峇里島。

體操新星商場獻技迎倒數

香港文匯報訊(記者 郭兆東)今年除夕多個商場舉辦倒數活動，炒熱除夕氣氛之餘亦為會展煙火匯演錦上添花。其中有尖東的商場邀得2012倫敦獎牌體操運動員來港即場獻技，讓市民親睹國家級運動員的出色表現；另外亦有商場以歌星演唱作招徠，及與觀眾進行大型魔術表演，冀刷新2013年首個健力士世界紀錄。

今年除夕旅發局首度將煙火匯演移師會展，料當日街上將人頭湧湧，感受迎接2013年的節日氣氛。不少商場亦加入倒數行列，舉辦多項活動與市民同樂，其中尖沙咀中心及帝國中心，今年邀得倫奧德國隊的體操新星Marcel Nguyen來港，即場獻技之餘亦會與市民一同倒數。

奧海城水魔術冀創世界紀錄

此外，奧海城當晚亦會與全場觀眾進行大型魔術，冀刷新2013年首個健力士世界紀錄，與觀眾一同見證全球首個「極速水中解鎖逃脫」世界紀錄



海事處和香港警務處早前特別舉行記者會，公布除夕海上交通安排相關事宜。

資料圖片

的誕生。另外，東港城亦為除夕活動換上新裝，以漫畫家五十嵐優美子的經典少女漫畫《小甜甜》為藍本，將

感冒藥溝酒可致窒息

香港文匯報訊(記者 曹晨)近來本港天氣寒冷，致市民患流感機會增多，香港顧問藥劑師學院主席張建民指出，市面上一般有收鼻水成效的感冒藥，因含有抗組織胺成分氯苯那敏，服用會導致疲倦，如果在服用後飲酒，則可能會導致窒息或昏迷；大部分標明「無睡意」的感冒藥，僅可起到通鼻塞的效果，並不可以收鼻水，認為市民如需在用藥後駕駛，應在購買感冒藥時，看清楚藥物是否標明「無睡意」，避免因服藥後出現身體疲倦、嗜睡的副作用，導致不可逆轉的後果。

張建民指出，目前已出現含有新一代抗組織胺藥鹽西替利嗪的感冒藥物，這類藥物具有非嗜睡性特徵，但對於收鼻水也有較好的效果，建議市民在諮詢醫生或藥劑師後，視乎具體情況選擇適合的藥物治療。

藥劑師：解酒丸搵笨 成分如蒟蒻

香港文匯報訊(記者 曹晨)聖誕新年假期，與親友相聚會比平常喝更多酒，加上氣溫驟降，流感頻發，令許多市民平日更易濫用藥物。有藥劑師組織聯同病人團體，昨日提醒市民注意用藥安全。團體指出，許多人為減輕過度飲酒對身體的影響，會服用市面上聲稱含酒精代謝功能成分的「解酒丸」，但很多「解酒丸」的成分只是類似蒟蒻的食用纖維，並無醫學根據可分解酒精，更不能起到「千杯不醉」的作用，提醒市民不要以為服用後可以駕駛，導致嚴重後果。

提醒勿誤信 服後別駕駛

香港執業藥劑師協會聯同香港藥劑專科學院及病人互助組織聯盟，昨日開記者會，提醒市民注意用藥安全問題。協會會長鄭綺雯表示，市面藥房售賣的部分「解酒丸」，聲稱服用之後，可以分解酒精，服用後可達到不會喝醉的效果，但此說法毫無醫學根據，因「解酒丸」成分與蒟蒻差不多，很多均是食用纖維，根本不可以分解酒精。

團體提醒市民，不要誤以為服用解酒丸後可以繼續飲酒，或是即時駕駛機械，否則可能會導致酒精中毒甚至昏迷死亡，導致嚴重後果。如果醉酒，她指可以採取多飲水的方式，幫助肝臟排毒，減輕醉酒後的不適。同時，團體希望「解酒丸」生產商的廣告尊重事實，不要誤導市民。

可致陰道出血 事後丸勿亂服

此外，節日狂歡，在亂情迷下年輕人易做錯事，團體又提醒市民，應使用適當有效的方法避孕。香港藥劑專科學院認可顧問藥劑師雷銘丰表示，一般避孕藥的有效率已達99%，而「事後丸」屬於處方藥物，因其高劑量特性，女性服用後可能引起陰道出血、嘔吐、經期紊亂等副作用，並非所有女士均適合服用，且必須於性行為後72小時內服用，否則將會無效。雷銘丰提醒市民，服用「事後丸」必須有醫生處方，且不可以作為避孕的倚賴藥物服用。



藥劑師組織聯同病人團體表示，「解酒丸」成分類似蒟蒻，並無醫學根據可分解酒精，提醒市民不要以為服用後可以駕駛，導致嚴重後果。

香港文匯報記者曹晨攝